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A TUTTI I DOCENTI E LE DOCENTI

I.C. MANGONE – GRIMALDI 

Mangone, 20 Novembre 2017
PROPOSTA Iniziativa a scuola contro la violenza di genere – 25 Novembre  “Giornata internazionale per l'eliminazione della violenza contro le donne” 

In riferimento a quanto suggerito dal Ministero per le pari opportunità e in linea con tante iniziative dedicate alla lotta contro la violenza di genere, a cui simbolicamente  viene dedicata la giornata del 25 Novembre di ogni anno, anche la nostra scuola aderirà con una iniziativa dedicata alla riflessione su questo importante tema sociale Sabato 25 Novembre (oppure Lunedì 27 Novembre). 


I ragazzi dell'Istituto di scuola primaria e secondaria saranno invitati a raccogliersi intorno ad un grande e simbolico tavolo di lavoro, impegnandosi nella "costruzione" di una propria e personale riflessione sull'idea che hanno rispetto al tema in oggetto. Le ragazze, dopo aver raccolto stimoli e suggestioni guidate da noi insegnanti,  scriveranno su di una sagoma di bambina in cartoncino colorato (non necessariamente rosa!) che verrà distribuita ad ognuna delle nostre alunne. Sul retro della stessa, inviteremo poi i maschi a firmare "un patto di lealtà": un gioco serio, che porterà tutti noi a maturare meglio rispetto ad una problematica così "reale". 

I docenti che vorranno, potranno predisporre del materiale (cartaceo, digitale o in qualsiasi altra forma);  ad esempio, si potrebbero ritagliare immagini di donne in tanti stili e situazioni diverse dalle riviste di moda o di informazione, donne simbolo o meno, che inviano a messaggi comunicativi sul mondo femminile e che serviranno da spunto per giungere ad una riflessione condivisa; si potranno mostrare alle alunne e agli alunni brevi video o corto metraggi, ecc
Tutti i Docenti sono invitati a partecipare e ad inviare foto e report delle eventuali iniziative realizzate.

Grazie mille per ciò che vorrete fare.
             
La referente per le Pari Opportunità

   Prof.ssa Alba Battista          albabattista.ab@gmail.co

